

в) изъято нелегально хранящегося у населения оружия	15.990 ед.
в том числе пулеметов	716 ед.
г) боепатрон	5 млн. шт.

В операции по Крыму участвовало 23000 бойцов и офицеров войск НКВД и до 9000 чел. оперативного состава органов НКВД-НКГБ.

НКВД-СССР ходатайствует о награждении орденами и медалями работников НКВД-НКГБ, генералов, офицеров и бойцов войск НКВД, особо отличившихся при проведении этой операции, а также группы работников НКПС, обеспечивших перевозки спецконтингента.

Представляя при этом Указ Президиума Верховного Совета Союза ССР, прошу Вашего решения<sup>17</sup>.

Отечественные архивы. - 1993. - № 5. - С.101.

### **№ 8**

## **З доповідної записки начальника відділу спецпоселень НКВС СРСР М.Кузнецова про облік спецпоселенців та адміністративний нагляд за ними в місцях їх розселення**

*м.Москва*

*5 вересня 1944 р.  
Сов[ершенно] секретно*

<...>За время Отечественной войны переселены следующие контингенты спецпереселенцев: немцы, карачаевцы, чеченцы, ингуши, балкарцы, калмыки, крымские татары общим числом - 1.514.000 чел.

Чеченцы, ингуши, карачаевцы и балкарцы расселены в Казахской и Киргизской ССР. Крымские татары в основном в Узбекской ССР; калмыки - в Красноярском и Алтайском краях, в Новосибирской и Омской областях; немцы в Казахской ССР, в Красноярском и Алтайском краях, в Новосибирской, Кемеровской и Омской областях.

Все трудоспособные спецпереселенцы трудоустроены в сельском хозяйстве и в промышленности.

В сельском хозяйстве (в колхозах и совхозах) размещено 1.150.000 чел. В промышленности и по новостройкам находится 1075000 чел. <...>

Наиболее устроенными в хозяйственно-бытовом отношении

являются б<ывшие> кулаки. Значительное большинство из них размещены в спецпоселках, имеют собственные дома, подворные постройки, скот, сельхозинвентарь, семьи их материально обеспечены и особой нужды не испытывают.

Значительно хуже обстоит дело в этом отношении со спецпереселенцами, переселенными за время Отечественной войны - чеченцами, ингушами, карачаевцами, балкарцами, калмыками и крымскими татарами.

Семьи этих спецпереселенцев в основном проживают на жилплощади за счет уплотнения местных колхозников, рабочих и служащих предприятий и совхозов. Особенно в неудовлетворительно-жилищно-бытовых условиях находятся спецпереселенцы, переданные в промышленность и на стройки.

Многие руководители промпредприятий и строек оказались не в состоянии обеспечить спецпереселенцев необходимой жилплощадью, в силу чего семьи их размещены зачастую в тесных и непригодных для жилья помещениях, временных бараках, землянках, в полуразрушенных домах, клубных зданиях и т.п.

В результате принятых со стороны НКВД СССР мер имеется значительное улучшение хозяйственно-бытового устройства спецпереселенцев, расселенных в Казахстане и Киргизии, но в целом положение остается еще тяжелым<...>

Одним из существенных мероприятий, направленных на улучшение материально-бытового состояния спецпереселенцев, является наделение их приусадебными земельными участками. Однако выделение приусадебных участков в Узбекской ССР проходит крайне медленно. Так, например, из 38.168 семей крымских татар, расселенных в Узбекистане, по состоянию на 15 августа с.г. наделены приусадебными участками и индивидуальными огородами 18.180 семей, или 47,6%.

Значительно лучше обстоит дело в Казахстане и Киргизии.

<...>Большая работа проведена по обеспечению новых контингентов спецпереселенцев продовольствием в порядке окончательного расчета за скот и зерно, оставленное ими на прежнем месте жительства.

В соответствии с постановлением СНК СССР от 29 мая 1944 г. в Казахской ССР продовольственное зерно получили 350973 человек, или 75% всех спецпереселенцев, из расчета по 19 кг на человека. Раздача продзерна по Казахской ССР и Киргизской ССР продолжается и будет закончена в сентябре с.г.

В Узбекской ССР снабжение спецпереселенцев - крымских татар продовольственным зерном также проходит удовлетворительно. В соответствии с постановлением ГКО спецпереселенцы, расселенные в

Узбекской ССР, получили государственную ссуду из расчета 10 кг продовольственного зерна на человека. Окончательный расчет с крымскими татарами по зерну и скоту еще не производился.

В ряде областей при раздаче зерна были допущены грубые нарушения порядка раздачи - выдавалось меньше установленной нормы, часть зерна расходовалась на общественное питание местного населения, на авансирование колхозников и т.д. По каждому отдельному случаю разбазаривания спецпереселенского зерна производились расследования.

В настоящее время ведется подготовка и раздача спецпереселенцам скота.

У большей части спецпереселенцев, переселенных из Северного Кавказа, бывшей Калмыкии и Крыма нет обуви и теплой одежды.

Возникает необходимость выделить особо нуждающимся спецпереселенцам возможное количество хлопчатобумажной ткани на пошивку зимней одежды и обеспечить их простейшей обувью <...>

Отечественные архивы. - 1993. - № 5. - С.102-108.

### **№9**

## **З доповідної записки начальника опервідділу Волгобуду НКВС СРСР підполковника Александра та начальника відділення опервідділу Юр'єва про роботу оперативно-чекістського відділу Волгобуду<sup>18</sup> НКВС СРСР за жовтень 1944 року**

*21 листопада 1944 р.  
Совершенно секретно*

В отчетном месяце среди татар выявлен ряд ярко отрицательных настроений, связанных с получением некоторых данных о неудовлетворительных бытовых условиях их семей по месту нового поселения. Начиная с первых чисел октября и особенно в последние дни татары получают большое количество писем о смерти их родственников в местах высылки, в основном Узбекской ССР. Приводим выдержки из отдельных писем:

"...Рабочим дают 300 грамм хлеба, иждивенцам 150 грамм. Все что было продали и теперь не знаем, что делать. Сервер, Виляда, Ленар и Гульнара умерли. Мама лежит в больнице, у нее опухли ноги, я и Мария болеем малярией, Лиля с поносом... Из нашей